
  
Comune di Padova

Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

VIII COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DELL'AMBIENTE, DEL VERDE E DELL'ENERGIA

Ambiente, Agenda 21, Acque Fluviali, Qualità Urbana, Arredo Urbano,
Verde, Parchi, Agricoltura. PAESC e Politiche Energetiche

Seduta del 21.05.2024  
Verbale n. 4 della VIII Commissione

L'anno 2024, il giorno 21 del mese di maggio alle ore 17.00, a Palazzo Moroni presso la  Sala
Anziani, si è riunita in seduta la VIII Commissione consiliare, regolarmente convocata con lettera
d'invito dal Presidente della VIII Commissione Consiliare Marco Concolato.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (AG) i seguenti Consiglieri comunali:
CONCOLATO 
Marco

Presidente VIII
P MOSCO Eleonora

Capogruppo
A

DE LAZZARI 
Franca

Vicepresidente VIII
P CAVATTON Matteo

Capogruppo
P

MONETA Roberto 
Carlo

Vicepresidente VIII
A BIANZALE Manuel

Capogruppo
A

BERNO Gianni Capogruppo Ag* MENEGHINI Davide Capogruppo P

NALIN Marta Capogruppo A CACCIAVILLANI Bruno Componente A

TARZIA Luigi Capogruppo A GABELLI Giovanni Componente Ag**

GALLANI Chiara Componente P CRUCIATO  Roberto Componente P

SACERDOTI Paolo
Roberto

Capogruppo
A TISO Nereo

Consigliere 
delegato

P*

FORESTA Antonio
Capogruppo

A Barzon Anna
Consigliere 
delegato

P**

Berno delega Tiso* 
Gabelli delega Barzon**

Sono presenti in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale:
l’Assessore al Verde Parchi e Agricoltura Urbana Antonio Bressa, il Capo Settore Verde, Parchi e
Agricoltura Urbana dott. Ciro Degl’Innocenti, il funzionario del Settore Verde, Parchi e Agricoltura
Urbana Riccardo Morganti.

Segretari presenti: Attilio Dello Vicario (verbalizzante) e Laura Lucia Galiazzo. 

Alle ore  17.15 il Presidente della VIII Commissione Consiliare Marco Concolato, constatata la
presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.

OGGETTO: trattazione dei seguenti argomenti:

 Discussione della proposta di deliberazione avente oggetto “Approvazione del regolamento
comunale sull'uso  dei  prodotti  fitosanitari  nelle  aree frequentate dalla  popolazione o da
gruppi vulnerabili e nelle aree adiacenti ad esse e della cartografia”.

Presidente
Concolato

Saluta  i  presenti  e  apre  la  seduta  con  l’appello  nominale  dei  componenti.
Procede con la lettura dell’argomento all’ordine del giorno: 
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“Discussione della proposta di deliberazione avente oggetto l’approvazione del
regolamento comunale sull'uso  dei prodotti  fitosanitari  nelle aree frequentate
dalla popolazione o da gruppi vulnerabili e nelle aree adiacenti ad esse e della
cartografia”. 
Illustra  brevemente  la  delibera  ed  invita  il  Capo  Settore  Verde,  Parchi  e
Agricoltura Urbana dott. Ciro Degl’Innocenti ad esporre l’argomento. 

Dott.
Degl'Innocenti

Spiega che il percorso è stato lungo ed è stato concordato con l’ULSS, la norma
si  divide  in  due  parti,  la  prima  è  il  regolamento,  la  seconda  parte  è  la
programmazione. 
A seguito della normativa regionale si è reso necessario intervenire sul verde
indesiderato  ad esempio in  zona industriale,  nelle vicinanze dei  cimiteri  ecc,
intervenendo in maniera minimale con i fitosanitari.

Funz.rio
Morganti

Sottolinea come la direttiva dell’Unione Europea sia stata recepita in Italia nel
2014  e  in  tal  senso  serve  cambiare  l’approccio  dell’utilizzo  della  chimica
salvaguardando la salute e l’ambiente. 
La Delibera di Giunta Regionale n. 1082 del 30 luglio 2019 è composta da due
allegati,  il  cui  primo  fornisce  indirizzi  per  il  corretto  utilizzo  delle  sostanze
fitosanitarie, ed il secondo presenta un modello di regolamento da cui i Comuni
della  Regione  Veneto  possono  prendere  esempio  per  la  formulazione  del
proprio. La DGR contiene, altresì, indirizzi relativi alle limitazioni dei fitosanitari
nelle zone adiacenti a quelle abitate, oltre che a quelle locate tra la zona abitata
e agricola. 
Vi sono zone dove si potranno utilizzare prodotti chimici  e zone dove non si
potranno utilizzare, tipo i siti altamente sensibili: scuole, parchi, comunità ecc.
Quando si parla di aree adiacenti si  intendono interventi nelle aree vicine ai
luoghi frequentati dalla popolazione. 
Facendo vedere la cartografia proiettata sullo schermo indica le varie zone e
nelle zone B di colore giallo gli interventi saranno programmati. Sarà possibile
utilizzare solo i fitosanitari ammessi in determinate zone. 
Quando si parla di tempo di rientro si intende il tempo in cui la popolazione non
può frequentare i luoghi assoggettati a trattamento.
Negli orti urbani potranno essere utilizzati solo prodotti di agricoltura biologica,
ed in base al prodotto utilizzato vi sono le varie fasce di rispetto come stabilito
dalla DGR. 
Laddove  le  aree  agricole  sono  vicine  ai  siti  sensibili  viene  incrementata  la
protezione, guardando la cartografia nelle aree rosse che individuano scuole,
ospedali, corsi d’acqua vi sono solo 2 prodotti utilizzabili in città. 
Il  calendario indica la  tipologia  di  intervento  da effettuare su luoghi,  se con
prodotto chimico o con decespugliatore. 

Tiso Chiede che tipo di precauzioni sono previste per i siti sensibili e nelle vicinanze.
Funz.rio
Morganti

Viene previsto il diserbo con 2 prodotti sulle strade utilizzando la campana con
la quale si va sul ciuffo d’erba e non vi è dispersione.

Gallani Propone di aumentare le fasce di rispetto dai siti sensibili oltre a quanto stabilito
dal regolamento regionale. 
Chiede con che operatori è stato discusso il regolamento.

Dott.
Degl'Innocenti

Risponde che prima del regolamento non vi era nessuna norma di tutela per le
aree agricole, si tutelavano solo i siti sensibili. 
In  merito alla  discussione del  regolamento in esame precisa che sono stati
coinvolti ULSS, ordini professionali, Coldiretti e le associazioni del territorio.

Funz.rio
Morganti

Evidenzia  che  la  concertazione  ha  dato  consigli  importanti,  permettendo  di
inserire tutte le aree verdi  in zona rossa ed inserendo in zona rossa anche
l’Università. 

Barzon Chiede come si opererà nei cimiteri le cui aree sono molto frequentate.
Dott.
Degl'Innocenti

Spiega che nei cimiteri vi è il problema delle pavimentazioni in ghiaino, come
sempre avverrà il diserbo una volta l’anno togliendo l’erba. 

Assessore
Bressa

Spiega che questo tipo di intervento è stato concordato con i vari uffici che si
occupano dei cimiteri.

Gallani Invita,  se  possibile,  ad  avere  un  report annuale  dei  futuri  interventi,  dopo
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l’entrata in vigore del Regolamento in modo tale da capire come hanno operato
le ditte.

Presidente
Concolato

Ringrazia i relatori e chiude la discussione non essendoci altri interventi relativi
all’argomento di cui all’oggetto.
Saluta e ringrazia i presenti dichiarando conclusa la seduta della Commissione
alle ore 17.55.

Il Presidente della VIII Commissione 
Marco Concolato

      Il Segretario verbalizzante
Attilio Dello Vicario

3


